

तुलनात्मक राजनीति का अर्थ और परिभाषा :

तुलनात्मक राजनीति के अध्ययन में राजनीतिक अनुभव, संस्थानों, व्यवहार और सरकार की प्रणालियों की प्रक्रियाओं का व्यापक रूप से अध्ययन करने में सचेत तुलना शामिल है। इसमें औपचारिक संवैधानिक अंगों के साथ उनके तात्कालिक संबंध, खुले या मौन रहने वाले अतिरिक्त संवैधानिक एजेंसियों का अध्ययन भी शामिल है।

इसलिए, यह महत्वपूर्ण है कि राजनीतिक संस्थानों के कामकाज और राजनीतिक व्यवहार के पैटर्न में महत्वपूर्ण नियमितताओं, समानताएं और अंतर। सरल शब्दों में, हम कह सकते हैं, तुलनात्मक राजनीति में विभिन्न राजनीतिक प्रणालियों का तुलनात्मक अध्ययन या तो समग्र रूप से या उनकी संरचनाओं और कार्यों के तुलनात्मक विश्लेषण के माध्यम से होता है।

तुलनात्मक राजनीति की कुछ लोकप्रिय परिभाषाएँ:

"तुलनात्मक राजनीति राजनीतिक संगठनों के रूपों, उनके गुणों, सहसंबंधों, विविधताओं और परिवर्तन के तरीकों का अध्ययन है।" एमजी स्मिथ

“सरकार तुलनात्मक राजनीति के छात्रों की एकमात्र चिंता नहीं है।

तुलनात्मक राजनीति की अवधारणा:

तुलनात्मक राजनीति राजनीति विज्ञान जितनी पुरानी है। राजनीति विज्ञान के जनक अरस्तू ने अपने समय के ग्रीक सिटी स्टेट्स के सिद्धांतों, मुद्दों और समस्याओं को समझने और उनका विश्लेषण करने के लिए तुलनात्मक पद्धति का इस्तेमाल किया। उन्होंने राजनीति के अपने सिद्धांत के निर्माण के लिए प्राप्त ज्ञान का उपयोग किया।

अरस्तू के बाद, कई राजनीतिक विचारकों ने राजनीति के बारे में अपने विचारों और निष्कर्षों का विश्लेषण और प्रस्तुत करने के लिए तुलनात्मक पद्धति का उपयोग करना शुरू किया। इस प्रकार, यह वैध रूप से देखा जा सकता है कि तुलनात्मक राजनीति का मूल अरस्तू के साथ था।

हैरी एकस्टीन ने ठीक ही देखा है:

"तुलनात्मक राजनीति में पूर्वजों के रूप में अरस्तू पर दावा करने का विशेष अधिकार है क्योंकि उन्होंने विज्ञान के बीच राजनीति को सौंपा था और क्योंकि उन्होंने जो समस्याएं उठाईं और उनका इस्तेमाल किया, वे राजनीतिक अध्ययनों में अभी भी समान हैं।"

समकालीन समय में, तुलनात्मक राजनीति राजनीति के अध्ययन के प्राथमिक और आवश्यक आयाम के रूप में पहचानी जाती है। बड़ी संख्या में राजनीतिक वैज्ञानिक भी इसे एक स्वायत्त अनुशासन के रूप में मानते हैं क्योंकि सभी समाजों में राजनीति की व्यापक समझ के लिए इसका व्यापक दायरा और महत्व है।

NATURE OF COMPARATIVE POLITICS



तुलनात्मक राजनीति राजनीति विज्ञान में एक क्षेत्र है। जैसा कि इसके नाम से पता चलता है, तुलनात्मक राजनीति में राजनीति की तुलना में सब होता है। तुलनात्मक राजनीति में, हम विभिन्न राज्यों में विभिन्न राजनीतिक प्रथाओं के बीच तुलना के बारे में अध्ययन करते हैं। आसान शब्दों में, हम कह सकते हैं कि तुलनात्मक राजनीति विभिन्न देशों में अलग-अलग राजनीति के बारे में एक अध्ययन है और उनकी एक-दूसरे से तुलना करते हैं।

तुलनात्मक राजनीति दोनों देशों के बीच घरेलू राजनीति, राजनीतिक संस्थानों और संघर्षों का अध्ययन है। तुलनात्मक राजनीति दो या दो से अधिक विभिन्न देशों में सरकार के सिस्टम के राजनीतिक अनुभव, संस्थानों, व्यवहार और प्रक्रियाओं की तुलना के अध्ययन को जोड़ती है। तुलनात्मक राजनीति में, अतिरिक्त-संवैधानिक एजेंसियों के अध्ययन और उनके तत्काल कनेक्शन को भी शामिल किया गया है।

ब्रिस्वेन ने तुलनात्मक राजनीति को परिभाषित किया था क्योंकि तुलनात्मक राजनीति पूरे सामाजिक व्यवस्था में कारकों की पहचान और व्याख्या है जो उन राजनीतिक कार्यों और उनके संस्थानों को प्रभावित करती है जिन्हें तुलना के लिए पहचाना और सूचीबद्ध किया गया है।

तुलनात्मक राजनीति का दायरा

अब आइए तुलनात्मक राजनीति के दायरे पर चर्चा करते हैं। तुलनात्मक राजनीति के दायरे में राजनीतिक शक्ति का विषय शामिल है। यहां राजनीतिक शक्ति शब्द को एक अलग लेखक और राजनीति विशेषज्ञों द्वारा परिभाषित किया जा सकता है। कार्ल जे। फ्रेडरिक ने इसे 'कुछ प्रकार के मानवीय संबंधों' के रूप में वर्णित किया है और, लैस्वेल कहते हैं, "निर्णय लेना एक पारस्परिक प्रक्रिया है: अन्य व्यक्ति जिन नीतियों का अनुसरण करते हैं, वे यही होती हैं जो तय की जाती हैं।"

निर्णय लेने में भागीदारी के रूप में शक्ति एक पारस्परिक संबंध है। राजनीति इस प्रकार सत्ता के अभ्यास में एक विशेष मामले को शक्ति का एक अभ्यास कहती है - एक आचरण को अपनी दिशा में दूसरों को बदलने की कोशिश में एक अभ्यास *।

तुलनात्मक राजनीति के अध्ययन में निम्नलिखित क्षेत्र हैं;

- **सभी राजनीतिक संरचनाएं:** तुलनात्मक राजनीति के लिए राजनीतिक संरचना का पूर्ण ज्ञान आवश्यक है। इस अध्ययन में सभी औपचारिक और अनौपचारिक, सरकारी और अतिरिक्त-सरकारी संस्थानों और उनकी संरचना का अध्ययन शामिल है।
- **कार्यात्मक अध्ययन:** देश के भीतर सभी औपचारिक और अनौपचारिक संस्थान कैसे काम करते हैं, इसका ज्ञान तुलनात्मक राजनीति में शामिल है।
- **राजनीतिक व्यवहार का अध्ययन:** तुलनात्मक राजनीति के दायरे का एक अन्य महत्वपूर्ण हिस्सा मतदान व्यवहार, राजनीतिक भागीदारी, नेतृत्व भर्ती, कुलीन व्यवहार, जन राजनीति, आदि का अध्ययन है।
- **समानता और अंतर का अध्ययन:** दो देश समान कैसे हैं और वे एक-दूसरे से कैसे भिन्न हैं यह तुलनात्मक राजनीति पर अध्ययन का मुख्य विषय है।
- **सभी राजनीतिक प्रणालियों का अध्ययन:** किसी भी देश की राजनीतिक प्रणाली उसकी प्रकृति और मतदान संस्कृति को परिभाषित करती है। एक लोकतांत्रिक देश के नागरिकों और एक निरंकुश देश के नागरिकों के बीच सोच में भारी अंतर है। ऊपर बताए गए स्कोप कुछ ही हैं। तुलनात्मक राजनीति में, सब कुछ शामिल है जिसकी देश या देशों के साथ कुछ प्रासंगिकता है।

निष्कर्ष

तुलनात्मक राजनीति एक पुरानी अवधारणा है, और प्राचीन काल से, इसका दायरा व्यापक हो गया है। तुलनात्मक राजनीति को संक्षेप में कहने के लिए, हम कह सकते हैं कि यह अध्ययन बिना पक्षपात किए हुए या कुछ दार्शनिक कुल्हाड़ियों वाले विभिन्न देशों की व्यवस्थित तुलना है। एक स्पष्ट विचार प्रक्रिया होना एक आवश्यक कारक है जो एक तुलनात्मक राजनीति शोधकर्ता के पास होना चाहिए।

पहले से ही इस विषय से संबंधित कई चीजें लिखी गई हैं, लेकिन राजनीतिक अर्थव्यवस्था, संस्कृति, संघर्ष, सरकार, अधिकारों और सार्वजनिक नीति में लगातार बदलाव से तुलनात्मक अध्ययन के क्षेत्र में नए शोधकर्ताओं के लिए अधिक अवसर पैदा होते हैं।